409件(套)南海沉船出水文物将展出

9月27日来南海博物馆看展

南国都市报9月14日讯(记者 苏桂

除)记者从中国(海南)南海博物馆获悉, 由国家文物局考古研究中心、中国科学院 深海科学与工程研究所、海南省文物考古 研究院(南海深海考古研究院)和中国(海 南)南海博物馆四家单位,共同主办的"深 蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考 古成果特展"将于9月27日下午开幕。 届时,备受瞩目的南海西北陆坡一号、二 号沉船出水文物将在中国(海南)南海博 物馆南区三层6号展厅正式亮相。

此展览精选两处沉船遗址考古出水 瓷器、铜器、原木等文物约409件(套),并 向故宫博物院、湖南博物院、山西博物院、 景德镇御窑博物院(陶瓷考古研究所)和 吉林省文物考古研究所等五家文博单位 借展相关文物34件(套),共计约443件 (套),配以图文版面、情境设计、文物保护 过程展示等手段,让人通过珍贵的出水文 物、水下影像和考古故事,了解南海水下 考古的重要发现,感受古代海上丝绸之路 的历史魅力。

展览紧紧围绕两处沉船遗址的发现、 调查、初步研究成果、拓展延伸、文物保护 等方面,内容分为"探渊寻珍""水府琳琅" "巧缮焕新"三个部分,通过南海西北陆坡 一号、二号沉船出水的精美文物,展示了 水下考古工作从浅海到深海,从近海到远 海的发展历程。

据介绍,此次展览是我国首次对南海 海域深海考古调查成果进行全面展示的 专题展览,也是海南省2024年重点打造 的文化旅游精品项目和中国(海南)南海 博物馆的年度大展。展览精心规划设置 出水文物展示区、出水文物保护修复区、 深海考古体验区三个区域,旨在为观众营 造沉浸式的观展体验,全面展示南海西北 陆坡一、二号沉船出水文物及深海考古背 后的考古精神及其文化内涵。

目前,整个展览布置已初具雏形。此 次展览文物级别高、体量大,南海博物馆 作了精心部署,目前正在进行展览布展工 作。此次展览不止有前所未见的文物和 唯美的展陈设计,为丰富观展体验,展览 期间还有配套讲座论坛、深海系列主题社 教活动等丰富多彩的现场体验及南海奇 珍系列文创产品。这份来自"深蓝"的惊 喜,令人期待。





仙八色鸫、黑鳽现身 昌江海尾国家湿地公园

南国都市报9月14日讯(记者程小 丹 通讯员 李星雨) 近日, 昌江海尾国家 湿地公园(试点)的工作人员在新一轮 整理的红外相机监测数据中, 不仅发现 了珍稀鸟种国家二级重点保护野生动物 仙八色鸫(读音"dōng")的身影, 还在日常巡护过程中惊喜地记录到了国 家"三有"保护动物黑鳽(读音 "jiān")的活动踪迹,这是该湿地公 园首次影像记录到该物种。截至目前, 海尾国家湿地公园(试点)的鸟类种类 已增至210种,生态多样性再添新彩。

"9月10日,我和我的同事开展维护 红外相机的工作,就在这片区域,我们 红外相机拍到了国家二级保护鸟类仙八 色鸫, 也是红色濒危物种里面属于易危

级别的, 非常的珍稀。"海尾国家湿地公 园管理中心副主任薛美丽说。

从红外相机记录下的画面中, 仙八 色鸫的羽毛呈现出宝石般的光泽, 在灌 木下的草丛间活动觅食, 黑鳽则静静地 伫立在池边的树枝上避雨。

据了解, 仙八色鸫属于雀形目八色 鸫科八色鸫属, 因其羽毛上绚烂的八种 色彩和稀少的种群数量脱颖而出,被誉 为"鸟类中的宝石""鸟中仙女",十分 珍贵,全球数量共有不到一万只,已经 被确定为全球性易危鸟类,被列入《世 界自然保护联盟濒危物种红色名录》。黑 鳽又称黑苇鳽,是鹭科黑鳽属的鸟类, 性羞怯, 白天喜在森林及植物茂密缠结 的沼泽地, 因其身披蓝黑色"隐身衣",

鸟类种类增 至210种,生态多 样性再添新彩

所以极少被人发现它们的踪迹。

"此次发现仙八色鸫和黑鳽,不仅丰 富了湿地公园的鸟类种类,它们的出 现,也对我们湿地公园乃至整个地区的 生物多样性具有重要意义。"薛美丽说。

近年来,随着昌江生态环境保护与修 复工作的持续推进,海尾湿地公园范围内 的物种新记录不断更新,生物多样性保护 成效不断显著。其中,国家重点保护鸟类 43种,其中国家 I 级重点保护鸟类3种。 黑脸琵鹭、彩鹮、黑鹳、棉凫、仙八色鸫等 珍稀物种逐渐回归,进入了人们的视野。 此次仙八色鸫和黑鳽的发现,海尾湿地公 园范围内共记录的鸟类种类已增至210 种,这不仅是数量上的增长,更是生态多 样性保护工作的一次重大突破。

伪造交通事故骗保102起

案金额37万余元,6人被海口警方抓捕归案

南国都市报9月14日讯(记者 林文 泉实习生黄叶)14日,记者从海口市公安 局龙华分局获悉,该局近日成功打掉一个 骗保诈骗团伙,抓获6名犯罪嫌疑人。

据了解,2024年7月初,海口市公安 局龙华分局犯罪侦查大队接到海口某保 险公司报案称,有团伙多次骗取其公司 的交通事故保险金。接报后,办案民警 立即对该案进行立案侦查。经过近两个 月的摸排调查,民警基本锁定了该骗保 诈骗团伙的犯罪事实。8月30日,犯罪 侦查大队组织警力实施抓捕行动,一举 抓获了李某俊(男,39岁)、李某秀(男,37 岁)、文某(男,37岁)、李某宁(男,39 岁)、李某丰(男45岁)、曾某桦(男,27 岁)等6名犯罪嫌疑人。

经审讯,上述犯罪嫌疑人对违法犯罪 事实供认不讳。据李某俊等人交待,李某 俊和李某宁均经营汽车维修、租赁行业有 关公司,李某秀、文某、李某丰、曾某桦系 李某俊和李某宁的亲戚或员工。2015年 至2021年,李某俊和李某宁就合作利用

车辆伪造交通事故现场进行骗保,而李某 秀、文某、李某丰、曾某桦在明知李某俊和 李某宁系伪造交通事故骗保的情况下,将 个人的驾驶证、银行卡交给李某俊和李某 宁使用,一起通过伪造交通事故现场、增 加维修项目、提高维修费用或一车多修等 方式骗取海口多家保险公司的保险金。 据统计,期间该团伙累计实施骗保诈骗 102起,涉案金额达37万余元。

目前,上述人员已被警方依法刑拘, 相关案件正在进一步侦办中。

三亚新增 公共阅读新空间 全市已建成8家城市书房

南国都市报9月14日讯(记者沙晓 峰)9月14日,三亚新增一公共阅读新空 间——由三亚市旅游咨询服务中心改造 的南新站城市书房正式启用。至此,三亚 市图书馆建成运营城市书房8家,累计接 待读者14.2万余人次,图书流通2.6万人 次,举办阅读文化活动156场次,推动全民 阅读深入开展,助力"书香三亚"建设。

目前,三亚市图书馆建设运营的其 他城市书房,分别位于三亚湾党群服务 中心、崖州湾科技城市民健身中心、崖州 区迎旺塔公园、吉阳区半岛蓝湾小区、吉 阳区海澜社区。